

培新社区：孝义文化绽放幸福之花

泥东东 刘一薇



4月13日上午，在喜庆的锣鼓声中，一支20多人的队伍浩浩荡荡来到了培新社区居民“好女儿”袁红的家门口，将获评“孝义家庭”的牌匾和鲜花送到其手中，热闹场面吸引了众多群众驻足观看，邻居们纷纷投来羡慕的目光。

今年45岁的袁红经营着一家豆浆店，十多年来，她无微不至地照顾老人，与邻里之间和睦相处，用真心营造了一个温馨、和谐、幸福的家庭。

“很荣幸能荣获‘孝义家庭’这个荣誉，照顾好家庭本来就是我的责任和义务。我只是做了我该做的事，接下来，我还会一如既往地照顾好家里每一个人，让一家人和睦睦、快快乐乐。”袁红朴实地说。

近年来，培新社区深耕孝义文化，大力弘扬孝行善举，用身边的先进典型和鲜活事迹，弘扬真善美，把每一个家庭都打造成为文明和谐的重要基点，不断提升社区精神文明建设指数，让孝义文化绽放出幸福之花。

临近中午饭点，培新社区的孝义食堂的厨房里飘来了阵阵菜香。

“开饭咯！”随着厨房里传出的一声吆喝，几位老人不约而同地向餐厅走去，新鲜的食材搭配上厨师们的精湛厨艺，不一会儿，美味

的菜肴被陆续端上了桌。

“这儿的饭菜又便宜味道又好，儿女上班忙，我和老伴儿每天都来吃。”在培新社区“孝孝吧”老人爱心食堂的餐厅里，83岁的王成来大爷和老伴儿正吃着饺子，脸上洋溢着幸福的笑容。

老城街道培新社区自去年11月开办孝义食堂，按照每餐5元的标准收费，为社区老人提供便捷、舒适、优惠的就餐服务，越来越多的老年人在孝义食堂吃到了热饭、找到了快乐。

社区里面有爽朗的笑声，独居老人家里更有暖心的服务。一大早，培新社区新时代文明实践志愿者和社区医生一行4人来到培新小学家属院刘香翠老人家中，再次探望这位83岁的独居老人。

“刘姨，最近身体咋样？身体不舒服的话，你就把窗帘拉上，我就知道了，我们会上来看你。”

在培新社区，独居老人和社区干部每



天都有一场“窗帘之约”。上午9点以窗帘是否拉开为“信号”，窗帘打开为正常，窗帘未打开，社区志愿者将立即采取措施上门服务，及时掌握老人的安全和身体状况，同时为有需求的老人提供帮助。

“看到窗帘拉开，心里就踏实了。”培新社区居委会副主任何丽一边帮刘香翠叠着被子一边说道：“我们经常到老年人家中，帮她们打扫卫生，陪她们聊家常。遇上好天气，我们也会邀请老年人参加户外活动以及社区组织的文体活动”。

培新社区有老年人口1450人，为让老年人生活更舒心、家人更放心，社区干部不仅开展了查看窗帘行动，还组织了家政服务、孝义食堂和文化服务等，不断提升老人的幸福感。目前，累计服务老人8000余人次。

“今后，我们将继续发扬孝义文化，倾心倾力打造‘窗帘行动’升级版，不断延伸孝老服务的广度和深度，使群众争做孝义新风尚的宣传者、引导者、实践者。让尊老爱幼、尽孝讲和、文明礼仪、诚信守法的传统美德在社区开花结果、枝繁叶茂”。老城街道培新社区党委书记周明华信心满满地说道。

县河镇“智慧助老”弘扬孝义文化

(王金平) 4月3日，笔者了解到，近年来，安康市汉滨区县河镇不断融合现代化社会发展特点，充分发挥科技支撑力量，优化资源配置，通过物联网手段和多方联动参与，着力完善老年人关爱服务体系。

县河镇通过安装智能门磁系统，实时采集、传输终端数据，研判老人居家状态；增设电子卡功能，添加一键呼救功能和紧急联系人方式，精准满足老人需求。同时，在独居老人的家门口安装视频监控可视系统，随时关注老人的生活以及身体状态，有效避免突发情况。

依托“智慧乡村”平台集成大数据、物联网、云计算等前沿技术，县河镇形成“镇一村一组一院一户”五级联防体系，通过村委会数字乡村调度平台，对智能门磁终端状态实行全天候监管。如果门长时间没有被打开，系统会反应无警报，工作人员会上门或电话确认老人居家状态，确保紧急突发情况可以做到迅速反应、立刻救援，有效提升村两委干部和网格员服务群众效能。

另外，县河镇还不断健全助老服务机制，安排村干部和网格员通过智能化设备和数字化平台，通过线上精准监测打通线下精准服务链路，做好助老服务工作“提前干预、事前监管、快速处突、及时救治和后续协助”每一个环节，对群众反映困难做到“有呼必应”，让老人享受全天候照料。

下一步，县河镇将进一步利用现有数字乡村平台，让更多老人从中受益，更好融入当前信息化社会，享受数字科技给生活带来的便利，用“智慧助老”弘扬孝义文化。

城区47家门店“线下七日无理由退货”

(柯贤会 陈维) 为进一步推进放心消费建设，引导企业讲诚信守信用，优化消费环境，近日汉滨区市场监管局深入安康市喜盈门商贸有限公司滨江分公司开展“讲诚信 重孝义 放心消费”主题宣传活动。

执法人员分别从线下企业七日无理由退货承诺、放心消费创建、诚信经营、孝义文化等方面开展专题宣讲，引导企业切实增强诚信法治意识，履行诚信经营职责，通过孝义文化提高企业凝聚力、竞争力。

近年来，汉滨区市场监管局不断强化监管责任落实，积极推进放心消费创建工作，扎实有序开展“线下七日无理由退货”承诺活动。截至目前，已创建省级放心消费示范单位2家、市级放心消费示范单位23家、区级放心消费示范单位67家，指导47户经营户开展线下七日无理由退换货承诺活动，引导企业依法经营、诚信经营，积极承担社会责任，促进企业提升维权服务质量，营造安全放心的消费环境。

筑孝义高地 建首善汉滨



(上接一版)滨“感恩尽孝”等主题活动2000余场次，参与群众10万余人。

拓载体 行孝义

“百善孝为先，我们首先评选孝义典型。”4月3日，汉滨区吉河镇福滩村召开一季度村民道德评议会，大家一致推选张修菊为孝老爱亲先进典型。

今年38岁的张修菊是福滩村五组村民。随着公公、婆婆年事增高，相继生病住院，张修菊往来奔波、精心照料，没有一句怨言，受到大家一致好评。汉滨区坚持典型带动，常态化开展道德模范、身边好人评选活动，2023年以来开展孝义主题道德评议420场次，累计评选表彰区级“孝义之星”“孝义之家”530余户(人)。

植于心，则践于行。

每天上午8点半，汉滨区新城街道安火路社区“爱心驿站”准时开门。志愿者刘雪穿上“红马甲”，打开针线盒，与几位老友谈笑间开启了一天的“工作”。

在社区居民杨云眼里，“爱心驿站”就是邻里之家。创办五年来，从理发、缝补、磨刀、维修小器具到法律援助、疑难杂事化解，从20多名党员到如今注册志愿者800多人，“爱心驿站”累计服务群众3000余人。

在汉滨，像这样与群众需求无缝对接的惠民文明实践项目已经运行了298个。

为了更好地服务群众，汉滨区借助新时代文明实践中心建设的东风，优化配置政策宣讲、文化艺术、助学支教、医疗健身、科学普及、法律服务、卫生环保、扶贫帮困等“8+N”志愿服务队伍，聚焦群众所需提供优质服务。有的到幸福院给老人理发、洗衣、做饭，还有的走村入

户，宣传党的惠民政策，调解邻里纠纷……志愿服务队伍活跃在群众身边办实事、解难事，赢得群众的交口称赞。通过服务项目推动，汉滨区积极培育智慧助老服务项目，通过爱心亲情卡等智能设备，实现对独居老人的信息化监护、亲情连线、安全防范，已在5个镇(街道)试点安装200余户。

同时，进一步推进放心消费建设，引导企业讲诚信守信用，优化消费环境，深入开展“讲诚信 重孝义 放心消费”主题宣传，引导企业切实增强诚信法治意识，履行诚信经营职责，通过孝义文化提高企业凝聚力、竞争力。创建省级放心消费示范单位2家、市级放心消费示范单位23家、区级放心消费示范单位67家，指导47户经营户开展线下七日无理由退换货承诺活动，营造安全放心的消费环境。

建机制 扬孝义

“不求回报，不图感恩，用生命守望生命，用大爱守望汉江。”在汉江穿城而过的汉滨区，活跃着一支汉江救生队。100余名队员常年自发在汉江值守，一次次与“死神”夺命，救援溺水人员，先后开展义务救援抢险63起，施救68人，涌现出崔义胜、周云康、黎源、李正等一批“中国好人”“陕西好人”。一群人影响一座城。救生队员说“没有什么比救出一个鲜活生命更有意义”。网友们说，救生队已是这座城响当当的正能量品牌。

在汉滨区江北街道前张岭社区，“孝义瞧瞧九点半”项目通过摄像头远程呼叫系统，让社区、子女及时掌握独居老人在家状况，解决了子女和社区干部对老人安全问题的心头牵挂。

在关庙镇文化村和老城街道培新社区，孝义食堂正在从试点走向推广。一把剪子一把梳、一张椅子一块布，从城镇到乡村，爱心人士龚甲超的“爱心义剪”成为常态。

……

孝义品牌遍地花开，源自汉滨区孝义文化培育机制的深化。健全家风校风

民风建设机制。汉滨区把践行孝义善举融入家风家训、课堂教学、村规民约，统筹推进好文明家庭、文明校园、文明村镇创建，让“孝义善举、家国情怀”深入人心，“崇尚诚信、弘扬正气”融入社会。健全激励惩戒机制。印发并落实《汉滨区道德模范和“身边好人”礼遇关爱实施办法(试行)》，深化拓展“文明积分”“爱心超市”等激励措施，以案说法、以案说德、以案说责”等警示教育，探索自治德治法治有效结合的治理措施。健全清单考核机制。把适宜项目化管理的孝义文化建设各项任务转化为项目，定人员、定事项、定指标、定责任、定时限，清单化推进落实，并将孝义文化建设纳入全区意识形态目标责任考核内容，与宣传思想工作一体安排、一体推进。

孝义盛、人心暖、发展劲。汉滨区通过“孝文化”与“德文化”有机结合，推动社会主义核心价值观体系建设，促进社会和谐稳定。2023年全区受理赡养老人案件同比下降59%，江北街道前张岭社区获评“全国示范性老年友好型社区”。打造孝义文化阵地，把孝文化折射的感恩父母、感恩社会融入群众日常，推动孝义文化向农村延伸，融入乡村振兴，“孝文化”正成为汉滨道德的引擎。区委宣传部荣获2023年全省思想政治宣传工作先进单位，汉滨区新时代文明实践“三共”工作机制等5个项目获评全省文明实践“百千万”创评项目。支持孝义文艺作品创作，完善养老服务设施建设，推动文旅融合发展，省级全域旅游示范区成功验收。

百万人民，传承崇德向上；千里山河，滋养孝义文化。汉滨区委常委、宣传部长冯荣平说，汉滨区将扎实推进“知孝义”教育常态化、“行孝义”服务平台化、“懂孝义”管理制度化，“扬孝义”文化品牌化，狠抓孝义文化示范镇(街道)村(社区)创建，深化新时代文明实践志愿服务等品牌建设，为建设“陕南首善之地、全省民风高地”贡献汉滨力量、展现汉滨形象。

好山好水出好茶

汪海玉

流水镇在陕南秦巴山是灵动的，大片大片的水连为一片，岛屿与岛屿之间，水水相绕，村村之间与水隔绝，遇上走亲戚或是婚丧嫁娶间互相来往，乘舟出行是必然的，久而久之，流水镇人自然而然常年与水打交道，男人身上干净清洁，女人身上灵韵曼妙，用当地方言说，人都灵性的很。

茶水、茶水，有了好水就少不了好茶，不仅仅是好水能泡出一杯好茶的水，茶园临近水边，吸收水色灵气，茶园近水方能养出一片好茶园。流水镇的茶园大致可分为两种，一种是和普通的茶园一样，依山而长的茶园，一种就是临水生长的茶园，沿河而长的刚子茶园属于后者。

刚子茶园整齐的排列在水泊边，一株一株的茶树，高矮错落，茂密的茶树有的半人高，有的还没没过膝盖。清明前后，一簇簇茶树抽出新芽儿，如琥珀的淡绿色，看上去十分嫩嫩的，十分惹人喜爱。让人看着舒心，喝的放心，自然也有了好的卖相。所以手上慢的一个人一天也采不满一大篓子。当然也有手脚麻利的，一天能采一两斤鲜叶也不是难事。

每个采茶人的心里都住着草木情深，住着一段春风。我们在刚子茶园看到采茶人挂满风霜的脸上溢满春日的阳光，始终洋溢着和善淳朴的笑容，可能是深爱吧，深爱脚下的这片土地，深爱这里的一草一木。

在茶园遇到刚子茶园的负责人刘艳茹，身着茶服，言语不算很多，腰挎蔑篓采茶。与其他采茶人不同，她身上有种婉约恬静的感觉，也许她是做茶久了，身上就有一股子茶气，感觉她跟通了道的似的，上下跳动采茶的举手投足间都是那么不凡，那么出尘。

看到我们的到来，刘艳茹放下手中的采茶活计，和我们一起漫步在茶园小径。小道不宽，勉强可以两人并肩而走，方便采茶而建的小路。由于刚下过一场雨，小径上还有些积水，踩上去丝丝滑滑的，仿佛小径的积水是在为茶叶增添一点新鲜感。一路上刘艳茹随手采取一片茶叶递给我们，轻嗅鲜叶，一股清香扑鼻而来，这种鲜香，清幽中带有优雅，优雅中带有深邃，深邃中又带有豁达。

说起刘艳茹的话就多了起来，她对我们讲，清明过后，气温进一步升高，雨水也渐渐增多，茶叶开始不受控制，一不注意就嫩芽长成嫩叶，成了采茶人眼中无法采摘的遗憾。等到再次长出的嫩芽便软绵

绵的，好似没有精神般，也不压秤，直接拉低了茶叶的价值与采茶的效率，这时候的采茶工作便步入新阶段，茶园的节奏也随之放慢。

刘艳茹说她是老茶人，爱茶，一见面就是泡茶，谈茶，茶俨然是她生命的一部分。90后的刘艳茹毕业于西安外国语大学，在省城从事教育行业，在外任教期间，时时刻刻关注着家乡的发展，听父亲聊起家乡通高速公路了，也深知父亲在家乡和乡亲们发展茶产业的不易。2017年9月，怀着对家乡的一份热忱，和对“茶乡”的一份执念，毅然决然选择辞职回到心心念念的流水镇，决心与父亲一起做好茶产业。

想要得到从未拥有过的东西，最重要的是要去做从未做过的事情。90后的姑娘告别城市回到农村吃苦，接触完全陌生的农业领域，这对刘艳茹来说是需要勇气。虽然刘艳茹的父亲从公家单位辞职后，一直在家乡发展茶产业已数十年，茶叶销售基本还停留在熟人购买，外地市场几乎一片空白。千淘万漉虽辛苦，刘艳茹再次走出大山，外出考察，拜访茶业老前辈以及当地群众，回来又挖掘当地流水镇茶产业发展历史，挖掘自身品牌故事。皇天不负有心人，刘艳茹的坚韧让刚子茶园入选“2019年中国最美茶园”，选送“刚子毛尖”获评“第四届亚太茶茗大赛银奖”，此后连年斩获奖项无数，这时的刘艳茹脸上流出像是在流水水泊里清洗的朝阳一般明媚。

不仅如此，刚子茶园在发展茶产业的同时，还依托当地独特的水资源，发展茶旅生态旅游。现在已经建成两千平方米茶文化楼，农家乐大院一处，可接待各地游客观光、采摘、品茗，不仅能带动当地旅游产业发展，也能通过茶旅文化的结合，促进园区的产业发展，创造新的就业岗位，实现了群众不出家门就可增收。

好山好水出好茶。智者乐山，邻水而居，为茶而生，刘艳茹身上有陕南水乡的灵秀，也有上善若水的坚韧，因为水和茶的交融，没想到，刚子茶园的小小的茶叶竟有如此藏匿着故事。不知不觉日落西山，刘艳茹说，最近这段时间，对于茶人来说是最忙碌的，炒茶师傅要把这些鲜叶通宵炒出来，放到明天就会影响口感，这段时间天天如此，白天采茶，晚上炒制，到天亮才能抓紧时间休息。

回到刘艳茹的茶室，她为我们沏上一杯新茶，看着翻滚的茶叶，突然想到茶园茶树的那一刻就注定要经历不平凡的一生。采摘、杀青、揉捻、烘干。她的使命才完成了一半，当她遇水之日，就是她重生之时，水的柔情缓缓的唤醒了沉睡已久的她。

我想，杯子里涅槃重生的茶叶，和刘艳茹一样，向阳而生。

